

# 老汉突患重病 村民慷慨相助

本报讯 (记者冯小平 通讯员龚艺群 刘盈蓉)一人有难，八方相助。日前，北仑大碶街道周隘陈村一老汉，突患脑梗塞病倒在床，由于家庭困难，家人一度想放弃治疗。村民闻讯后纷纷捐款，为老汉筹集医疗费。

记者了解到，这位患病的村民名叫陈士芳，今年58岁。10多年前，陈士芳患有严重痛风，并因此丧失了劳动能力，其妻体弱多病，长期无法工作。夫妻俩有一个儿子，今年32岁，一个多月前也因身体原因失去了工作。家中还

住着一个盲人亲戚，5个人如今全靠这位盲人亲戚的退休金生活。据陈士芳的儿子说，国庆节前的一个晚上，他父亲突然感觉身体不适。家人以为是痛风发作，就让他吃了药躺在床上休息。没想到，第二天，陈士芳的病更严重了，家人赶紧拿出仅有的4000多元积蓄，送他去医院。经检查，陈士芳被确诊患了脑梗塞，并因此导致右半身瘫痪。如果不想要病情继续恶化的话，需住院治疗。因家境贫困，一家人产生了放弃治疗的念头。

就在一家人心灰意冷时，消息传扬开来，村民们纷纷慷慨解囊伸出援手。

三天时间，在村委会和街道联村干部的帮助下，村民们共为陈士芳筹集了1.5万元医疗费，以帮助他留在医院继续接受治疗。据了解，前天仍有村民在捐款，希望陈家早点从困境中走出来。



昨天上午，大榭第一小学开展了“提倡节俭，旧衣新穿”的捐领衣物奉献爱心活动，得到师生们的热烈响应。一周时间，学校大队部陆续收到了5000余件衣服和几百双鞋子。上午8时半，“爱心超市”开放，400多名学生和家长有序进入“超市”。短短30分钟，5000余件衣服和几百双鞋子已所剩无几。据了解，该校60%左右的学生系外来务工人员子女，不少来自四川、贵州、安徽等偏远贫困地区。校方希望通过活动在帮助困难学生的同时，对孩子也有正面教育作用。

(吴志庆 李崇高 摄)

## 为省20元 醉驾上路

男子酒后找来代驾，结果竟为了20元差价，与代驾争得面红耳赤。之后，该男子一气之下，便自己开车回家，不巧途中被交警查获。

10月17日晚，鄞州钟公庙交警中队民警在鄞县大桥附近整治酒驾。当晚8时26分许，一辆米黄色的大众轿车自西向东驶入卡点，该车驾驶人经过酒精测试后，结果发现数值为150mg/100ml，远远超出醉驾标准。

据悉，该男子姓方，42岁，安徽巢湖人，是一家室内装潢公司小老板，手

下有三四十名装修工。目前，全家暂住在鄞州麦德龙附近某小区。事发当晚，方某全家人在轻纺城附近一家饭店聚餐，席间，你来我往，杯盏交错，很是热闹，方某接连喝了两瓶“阿拉”老酒。

散场后，方某知道自己酒后不能驾驶车辆，于是在饭店门口找了一个代驾。代驾要价120元，方某却坚持只给对方100元。几番讨价还价后，该代驾很生气地说：“你连十几万元车子都买了，何必在乎这20元钱呢？”方某一听，更是火冒三丈：“我的钱也不是大风刮来的，是靠我辛辛苦苦挣来的，为什么你死咬这个价钱不放呢。”

方某觉得代驾的话伤了他的自尊，于是，一气之下，自己驾车上路了，不巧被设卡的交警逮了个正着。

目前，此案还在进一步处理中。(记者 黄丽娟 通讯员 朱忠义)

据记者了解，在发现抢种苗木的现象后，慈城

## 抢种苗木千余株 只为骗取赔偿款 慈城清除非法抢种苗木

本报讯 (记者王伊婧 江北记者站吴红波 通讯员刘平 黄利军) 目前，江北慈城正在实施中横河整治工程二期。然而，有人为了索取赔偿款，竟在工程规划红线内抢种了1700余株苗木。日前，慈城镇组织相关部门、村对这些抢种苗木进行依法强制清除。

中横河是慈城主要骨干河道，担负着慈城镇重要的排涝行洪任务。中横河整治项目是江北区的一项重点水利工程，项目范围北起慈江，南至环城高速，总长约4.3公里，用地面积约10.83万平方米，工程造价约8000万元。谁料，这一民心工程却“引来了不少抢种骗赔户。”

在现场，笔者看到，抢种的苗木杂乱无章，一块不到30平方米的地方就见缝插针地种了近200株枣树。记者从慈城镇了解到，此次抢种的苗木涉及20余户，共1700余株。

据了解，在发现抢种苗木的现象后，慈城

镇政府立刻开展了对苗木抢种的接待信访、电话举报和民情通报等周密部署，组织工作人员多次到实地查勘，并在沿线立告示牌，同时将相关通知送至各企业和村委会，要求抢种户在10月15日前自行移除非法抢种苗木。

10月16日，慈城镇政府组织人员开始对未移除的抢种苗木进行强制清除。不少人大代表也到场督办。围观群众纷纷拍手称快，附近住户王阿姨说：“为了骗钱，临时抢种，太不道德了，政府是要好好打击。”

此次清除行动持续3天，目前已将抢种苗木全部清除完毕。慈城镇相关负责人说：“政府对这种非法抢种行为决不手软，坚决予以打击，发现一宗，清理一宗。下阶段，我们将强化后续监管力度，严防再次出现抢种行为。”

## 老父出事故索赔 女儿伪造误工费

本报讯 (记者沈孙晖 通讯员于珊婉) “他60多岁了，已经是退休年龄，怎么还有误工费？”一起事故纠纷的被告向法官提出疑问……10月17日，宁海法院审理了这样一起机动车交通事故责任纠纷案。

62岁的王某是宁海人。2014年年初的一天，他在回家途中，被一辆三轮载货摩托车撞伤，住院治疗12天，车主李某某负事故的全部责任。

因双方无法就赔偿达成一致协议，9月，王某将李某、三轮摩托车投保的保险公司告上法庭，要求赔偿误工费、后续医疗费、营养费、精神损害抚慰金等合计2万余元。

审理过程中，保险公司提出，王某其实并未上班，不存在误工费的损失，并向法院申请，要求调查取证。故此，承办法官两次前往王某所述工作的某公司调查。

第一次来到公司时，财务不在，出纳和负责人均表示王某在该公司上班。但当法官问及王某的上班打卡记录、工资发放记录等时，两人却闪烁其词。于是，法官又在公司内部随机问了几个员工及门卫，他们均表示从未听说过王某这个人。

为此，法官几天后再度来到该公司，并找到财务负责人。做询问笔录时，细心的法官发现她也姓王，进一步调查得知原来她就是王某的女儿。后王某女儿承认父亲其实并未在该公司工作，是她串通公司的负责人和出纳，伪造了本案中的误工费。

最终，法院判决保险公司在交强险范围内，赔偿王某医疗费、住院伙食补助费、护理费、交通费等合计9000余元。因上述损失均已在交强险范围内得到赔付，故李某不再承担赔偿责任。同时在宣判时，法官对王某及其女儿给予了严厉的训斥和警告。

## 嫉妒老乡太有钱 石块划伤两辆车

本报讯 (记者王伊婧 通讯员胡黛虹) 从安徽来象山务工的幸某看到老乡开好车住好房，自己却住小屋吃面条，心生怨气，捡起路边石头连划两辆轿车。日前，幸某被鹤浦派出所民警抓获归案。

今年55岁的幸某由于找不到工作，没钱交房租，最近情绪低落。10月15日下午，无事可做的他来到老乡但师傅工作的船厂，看到但师傅衣着光鲜，开着轿车来到船厂上班，手下还有好几个工人跟着干活，幸某嫉妒得咬牙切齿。

幸某越想越不是滋味，便沮丧地跑到小店买了白酒消愁，“都是从农村来象山鹤浦打工的，为什么姓但的可以赚到钱开好车住好房，我却只能住小黑屋吃方便面。”他越想越觉得咽不下这口气，于是决定“教训”一下但师傅。

当晚10时许，幸某借着酒劲，跑到但师傅停车处。看着崭新的汽车，幸某脑子一热，从路边捡起一块石头在轿车的引擎盖上连划10余道口子。划完但师傅的车还不解气，又划花了停在旁边的另一辆车。教训了有钱人，幸某心情大好，随即大摇大摆离开了。殊不知，这一切都被附近的摄像头完整地记录了下来。

日前，车主报案，民警调出监控视频，但师傅一眼认出是老乡所为。1小时后，民警将在家中睡觉的幸某抓获归案。在事实面前，幸某对自己的违法行为供认不讳。

车子受损正在估价。目前，幸某已被公安机关行政拘留。

# 我市试点行业协会人民调解机制

## 项目获得中央财政立项支持

本报记者 杨静雅 通讯员 邓天武

我市块状经济结构明显，随着经济的发展，行业矛盾也变得复杂多样。今年，在市民政局民间组织管理局的指导下，由市知识产权保护协会牵头、立项并实施“行业协会(商会)人民调解机制试点项目”。该项目获得了2014年中央财政立项支持，经过半年的调研、筹备，在我市十家有影响力的行业协会(商会)中进行试点。据悉，该项目试点单位通过化解本行业的矛盾，不仅规范了行业竞争，促进了行业整体提升，而且维护了社会和谐，减轻了司法部门的压力，必将取得良好的社会效果。

## 时代呼唤行业协会参与调解

近年来，我市工业产业集聚化、区块化特点明显，在服装、家电、机械、太阳能、化工等行业显得尤为突出。随之而来的是我市行业协会(商会)得到快速发展，目前，全市共有行业协会407家，已基本覆盖各行业产业链。行业协会(商会)在行业指导、服务、规范、协调等方面发挥了积极的作用，推动了宁波产业竞争力的提高和区域经济的发展。

市民政局民间组织管理局在调研中了解到，由于没有形成一个专业化的统一的调解机制，往往因为缺少专业的行业知识或缺少调解的专业知识等，调解人员在调解过程中很难准确把握企业诉求，调解成功率不高。

能不能在行业协会中发展专业化调解组

织，让行业协会中既懂法律又有威望的人当专业调解员，调解本行业企业间的矛盾，并逐步扩展到调解本行业企业与其他企业间的

矛盾，把行业协会本来承担的行业协调职能上升到制度层面，形成一种行业协会人民调解的长效机制呢？“随着行业协会在经济发展资源整合中发挥越来越大的作用，随着政府给行业协会参与社会治理让出更多空间，一定程度上行业协会在处理行业纠纷的能力上也需要得到全面提升。”市民政局民间组织管理局局长崔秀明说，正是基于这种想法，再加上我市行业协会发展基础较好，有一批长期从事行业协会工作的负责人，今年初，市民政局民间组织管理局决定设立“行业协会(商会)人民调解机制试点项目”，并物色市知识产权保护协会具体实施。项目旨在我市一些行业协会建立人民调解机构，化解相应领域内的矛盾纠纷，缓解和减少民商事诉讼，节约司法和行政资源，推动“平安宁波”、“法治宁波”建设，弘扬和谐社会良好风气。

今年上半年，市知识产权保护协会选择了宁波市电子行业协会、宁波市建设监理与招

标咨询行业协会、宁波市特种设备行业协会、宁波市涂料与涂装行业协会、宁波市家电行业协会、宁波市医药行业协会、宁波市塑料行业协会、宁波市装饰材料商会、宁波市家具商会等10家协会(商会)作为试点单位。这10家试点单位都是社会组织评估等级为4A、5A级的单位，有良好的会员影响力和行业基础。

电子行业中存在较多的涉外商事纠纷和

知识产权纠纷；特种设备行业中的低价恶性竞争现象和安全事故纠纷较为明显；而在人力资源服务业，主要存在的是人力资源服务机构与用工单位、劳动者之间的劳务派遣纠纷和三方劳动纠纷……市知识产权保护协会根据10家项目试点单位所在行业的纠纷热点，将试点单位调解的主要纠纷归纳成五



市知识产权保护协会举办年度维权研讨会。

## 试水成立10个调解委员会

种类型：涉外商务、经济合同、知识产权、劳动合同和安全事故。

目前，由市知识产权保护协会牵头，已经

在10个行业协(商)会成立人民调解委员会，组建了调解员队伍。调解员分专职和兼职两类，有的是协会会员，有的是退休的专业人士，每个协会的调解员有3至9人。市知识产权保护协会对调解员进行了培训，组建了行业人民调解专家库，23名成员都是法律、行业、技术三大领域有较大影响力

的专家，专家们为各行业协会开展调解工作提供专业建议和指导并参与部分调解工作。届时还将组建“10+1”行业人民调解联盟，由市知识产权保护协会和10家项目实施单

位发起，致力于建设人民调解自律和监督机制、经验和信息共享机制、考核评估和激励表彰机制，在更广泛的领域节约司法资源、止争息讼。下一步，我市的“行业协会(商会)人民调解机制试点项目”将建设一个可复制的样板，包括五个方面：一是筹备流程样板，主要包括通过行业调研，掌握行业规模、分析矛盾纠纷状况；根据矛盾纠纷特点和行业协会自身发展情况，确定人调委的案件受理范围和类别；组建有专业支撑、有精力参与、行业结合度高的人调委团队。二是培养人民调解员人才样板，包括培训课程设计、培训活动形式，考核办法等，所有人民调解员均须严格培训，并

## 十家单位解决多起行业纠纷

为什么要物色市知识产权保护协会实施该项目呢？早在2011年下半年，市知识产权保护协会就成立了人民调解委员会，并与市中级人民法院签订了诉调对接合作备忘录。按照备忘录要求，人民调解委员会将接受市中院的委派、委托和邀请，对知识产权纠纷进行调解；当事人经人民调解委员会调解达成调解协议的，可向市中院申请司法确认或根据已达成的调解协议，经立案审查之后出具调解书。除接受市中院委派、委托和邀请的调解外，该人民调解委员会的调解采取申请制，当事人双方可直接向人民调解委员会申请调解，沟通确认调解时间，由双方当事人或代理人共同参与调解。三年来，该调解委员会成功调解了46起企业间的涉及知识产权的侵权纠纷，不仅促进了社会和谐，也减轻了我市各级法院日益增长的知识产权案件调解压力。

据市知识产权保护协会常务副会长兼秘书长杨勇斌介绍，今年初以来，通过10家试点行业协会(商会)对人民调解委员会的积极筹备，经过人民调解员的培训学习、调解室办公场地的建设及必要的设施配置和顾问、专家团队的打造，各调解委已经具备调解本行业相关矛盾纠纷的条件。对本行业进行问卷调研摸底，并采取一系列防范和预警措施，将矛盾尽可能地抑制在萌芽状态，将对社会和谐和维护市场竞争秩序，起到良好的社会效果。

今年上半年，市知识产权保护协会人民调解委员会接到会员企业的投诉，是一例涉及安装设备的发明专利被国内一家单位侵权的纠纷案件。协会调解委员会负责人对专利侵权情况进行了初步调查、分析、认定后，向当事人建议，通过调解的方式来解决双方的争端会比较有利，因为被告(侵权方)与原告(被侵权方)原先既是好朋友，又有一定的业务合作关系，双方都不想走司法途径来影响双方的感情，但又需要通过一定的程序加以约束来解决侵权行为，人民调解委的协调则是最有效的解决方式。最终双方通过人民调解委的协调而得到完美解决，化干戈为玉帛。